





離我們最近的鄰居——菲律賓

「編者的話」

一、本單元之學習目標：

1. 能認識臺灣與菲律賓的關係（地理及人文環境）。
2. 知道菲律賓在全球環境中的地位及其面臨的挑戰和機會。

二、本單元學習能力指標：

1. 國家認同：1-1-1 瞭解我國與世界其他國家的文化特質。
2. 國際素養：2-1-2 體認國際文化的多樣性。
3. 全球競合力：3-1-2 探究全球競爭與合作關係的能力並體認其重要性。
4. 全球責任感：4-1-1 認識世界基本人權與道德責任。
5. 全球責任感：4-1-2 瞭解並體會國際弱勢者的現象與處境。

三、本單元能與九年一貫課程重大議題之環境教育、人權教育、海洋教育統整學習。

四、本單元學習使用注意事項。

本補充教材並不是唯一，教學運用時歡迎教師、家長隨時從不同專長來補充或分享內容，讓學生對菲律賓有更好的瞭解；另一方面也希望藉由網路的搜尋功能來補充不同的資料或觀點，增加其豐富性，最重要的是能養成公平理解菲律賓的能力。

五、本單元使用於教師教學時注意事項。

老師教學運用時歡迎隨時補充菲律賓的資料，從維基百科（<http://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%8F%B2%E5%BE%8B%E5%AE%BE>）中可以查詢更多資料，並且要學生對菲律賓資料的正確性做多方的檢證和互為主體的國際理解。

六、本單元使用於親子共讀時，家長注意事項。

家長們可以陪小朋友一起閱讀，可以和孩子討論對菲律賓的關心和衝突事件，說一說到菲律賓的旅遊經驗，談一談環境議題；您可以和孩子一同討論哪些行為是可以幫助周遭環境更美好，藉此機會讓孩子與自己都能有所成長。

七、資料來源：維基百科、自編



離我們最近的鄰居——菲律賓

距離近卻陌生的鄰居

你看過同學家中有眼睛大又圓的「瑪麗亞阿姨」，在照顧阿媽整理家務嗎？還有，在夏天酷熱、冬天冷颼颼的工廠或工地裡，也常會看到一大群皮膚黝黑、國外叔叔，揮汗如雨、辛勤工作，這群在我們生活周遭的阿姨和叔叔，有很多是來自臺灣西南方、離我們最近的鄰居——菲律賓。

2013 年發生「廣大興」事件，這是菲律賓海巡公務船槍殺臺灣小琉球的漁民，引發國民同仇敵愾，中華民國政府曾祭出對菲律賓的制裁包括凍結菲勞、觀光，菲律賓政府單位為什麼會做出這些事來？值得探討。

不過，菲律賓隔著巴士海峽和我們相對望，這麼近的鄰居，我們了解卻不多。

菲律賓是由 7,100 多個島嶼組成的國家，國土中 60% 島嶼仍保持原始的風貌，有著美麗的沙灘，當海浪拍打岸邊激起細細的浪花，從天空中鳥瞰猶如鑲嵌在西太平洋上的明珠，是聞名遐邇的度假勝地。

菲律賓兒童 1/4 營養不良 發育不全

菲律賓在第二次世界大戰期間被日本佔領，第二次世界大戰後獨立，曾經是亞洲富裕的國家之一。目前人口超過 1 億，位居世界第 12 名，全國三分之一人口處於貧窮線下，每日生活費不足新臺幣 30 元（在當地買不到二瓶可樂），在臺灣，許多爸媽為了兒童體重過重問題傷腦筋，但是在菲律賓約有四分之一的兒童，卻面臨著體重過輕，以及慢性營養不良發育不全的問題。

菲律賓人民需要到其他國家當外籍勞工，國家長期仰賴約一千萬移工們（約佔菲律賓人口十分之一）把工資寄回家鄉。所以，你看到在臺灣的菲律賓阿姨或叔叔都會說英語，甚至很多人還有大學文憑，在家鄉偏偏沒有更好的選擇，只好遠渡重洋，來到陌生的臺灣工作。



你所不知道的菲律賓

菲律賓國土是臺灣的 8.3 倍大，人口 4 倍多，境內有三多：火山、地震、颱風多，每年的颱風季節來臨時，都會對菲律賓造成嚴重的災害。

但是，海岸線自然風光，加上曾受殖民統治所興建的特色建築，旅遊資源豐富。例如：被列為世界自然遺產的圖巴塔哈群礁海洋公園、普林塞薩港地下河國家公園的海洋生態；及被列為世界文化遺產的科迪勒拉山水稻梯田，則是世界上最大的人造灌溉系統。臺灣人對百勝灘瀑布、長灘島等旅遊勝地情有獨鍾，是常造訪的地方。

菲律賓街頭上最吸引遊客眼光的是「吉普尼」，這是改裝舊吉普車後用來載客的交通工具，華麗的外表顯現出菲國人的熱情，在街頭上更是觀光客拍照入鏡的焦點。



吉普尼

台灣與菲律賓的關係

大部分臺灣學生對「菲律賓」的名稱，第一次接觸是來自課本中提到的菲律賓板塊，板塊運動是造成臺灣地震的主因，同時讓臺灣的土地有了多元的生態景色（從平地到高山的動植物生態都有）。

臺灣因地緣關係吸引菲國男女勞工來臺工作，大部分的非國人會說英語，是臺灣企業及家庭喜歡僱用的原因。除了平時的工作，閒暇時候進行英語會話，是不是很棒的主意，但是須注意不要超出其工作時間的保障，避免勞資爭議。

臺灣部分的原住民與菲律賓原住民是屬於南島語系的民族，蘭嶼的達悟族和菲律賓巴丹群島的原住民雖海水相隔，但在語言和生活習俗卻有很多相同的地方，可見兩者在文化上的關聯性。

陳庭妮、懷秋和李維維主演的偶像劇「真愛趁現在」，讓國人對長灘島留下深刻印象，優美、原始和自然的景色吸引臺灣人前往渡假旅遊，加上偶像劇的推波助瀾，每年吸引很多臺灣人去觀光旅遊。

在經濟方面，臺灣每年從菲國進口金、銀、鉻、銅、錳、鐵等礦藏，農產品則是椰子和芒果乾，或許你在超商所購買的零食——芒果乾，就是菲律賓進口來的。

菲律賓的觀察

駕船繞行世界一周的航海家麥哲倫，航行途中登陸菲律賓的宿霧島補給物品，卻不幸在此犧牲性命，由手下完成其遺志。2013年臺灣漁船「廣大興」漁船事件，凸顯出臺菲兩國之間經濟海域重疊，漁民在當地捕魚時的安全問題。經濟海域的爭議問題除了透過漁權談判或漁業合作方式解決外，小朋友是否有其他的方法呢？

菲律賓的轉型曙光

2012年菲律賓政府與該國南部的穆斯林組織簽署協議，同意創建一個新的摩洛穆斯林自治區，結束長達40年造成12萬人死亡的衝突，獲得國際上的讚揚，讓菲律賓邁向和平之路；但是也有不同派系的人出來表達反對意見，不同意見的整合，除了政府的溝通和交流策略外，小朋友能做些什麼呢？

菲律賓是世界上第三大使用英語的國家，大多數菲律賓人都可以輕鬆地表達和理解英語，讓菲律賓人具有國際語言優勢，讓企業能在短的時間內培訓員工與外國人輕鬆地溝通和交流，是該國經濟發展的潛在優勢。

菲國有90多個民族，使用70多種方言，對多元文化包容並蓄，不同的生活方式及人文特色，令來自世界各國觀光客能感受到文化的差異性，加上熱情的服務品質讓旅客有賓至如歸的感覺，旅遊業特別興盛。

全世界有八百多萬海外菲律賓僑民，勞工每年為菲國賺進外匯，促進國家經濟的發展，菲律賓的僑民力量也是該國經濟發展的重要基礎。



讀後小測驗

() 1. 廣大興漁船事件是台灣與哪一個國家間的爭議？

1. 日本
2. 菲律賓
3. 美國
4. 越南

() 2. 菲律賓有 90 多個民族，最容易發展？

1. 觀光業
2. 製造業
3. 漁業
4. 軍事業

() 3. 吉普尼是哪一國人的交通工具？

1. 日本
2. 美國
3. 菲律賓
4. 越南

() 4. 台灣為什麼喜歡到菲律賓拍偶像劇

1. 風景優美
2. 沒有天災
3. 當地小孩多
4. 國家支持

() 5. 你在台灣的超商買到的芒果乾零食可能從哪一個國家進口？

1. 日本
2. 義大利
3. 德國
4. 菲律賓

★
答案：2、1、3、1、4